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 المحور الخامس: أثر الاحلال وأثر الدخل

 أثر الإحلال وأثر الدخل:

وىي تتعلق بأثري تغتَ سعر سلعة ما : أثر  ،ىذه النقطة مكرسة لدراسة أكثر شمولية لتعديل توازن الدستهلك
الدخل وأثر الإحلال، والذي لرموعهما يساوي أثر السعر أو الأثر الكلي. تم تحليلها من قبل الاقتصادي 

 ، والتي تسمح بتصنيف السلع إلذ سلع عادية أو سلع دنيا. R.Hicksلبريطاني ا

لتغتَ سعر سلعة معينة، مع ثبات أو الأثر الكلي  l’effet prixأثر السعر  :الأثر الكلي )أثر السعر( تعريف.1
  :الدتغتَات الأخرى، ىو لرموع أثر الإحلال و أثر الدخل

، بالنسبة )نسبة الأسعار( رىا النسبيعيقيس التغتَ في استهلاك سلعة ما الناتج عن تغتَ س الإحلال:أثر .1.1
 لدخل حقيقي ثابت. 

 إلذالتبادلية الأخرى يؤدي دائما  عالتغتَ في السعر النسبي لسلعة ما بالنسبة للسل ، لأنىذا الأثر ىو دائما سالب
الدستهلك العقلاني على تخفيض  دائما يحفز Py بـمقارنة  Pxع ارتفا  حيث أنتغتَ استهلاكها في الاتجاه الدعاكس. 

 بإحلاليحفز دائما  Pxنسبيا أرخس؛ والعكس، انخفاض  تأصبح تي، الy وإحلالذا بالسلعة x لسلعةاستهلاكو لـ
y  بـx . 

)نسبة  نسبيلسعر ، بالنسبة الدخل الحقيقييقيس التغتَ في استهلاك سلعة ما الناتج عن تغتَ  .أثر الدخل:1.1
 ثابت. أسعار( 

للفرد يرتفع  (القدرة الشرائية) بالنسبة لدخل نقدي ثابت، الدخل الحقيقيىذا الأثر قد يكون موجب أو سالب. 
أغلى. ىذا التغتَ في الدخل الحقيقي يؤثر أيضا على  x تأصبح إذاأرخس، وتنخفض  xعندما تصبح 

 هلاك يدكن أن يرتفع أو أن ينخفض )حسب نوع السلعة(.فإذا ارتفع الدخل الحقيقي فان الاستالاستهلاك. 
( وأثر تغتَ الإحلالأثرين: أثر "لزض" للسعر )أثر  إذايعكس أو الأثر الكلي  xالتغتَ الدلاحظ في استهلاك ومنو 

 الدخل الحقيقي.

  تغتَ السعر النسبي  الناتجة عنعن أثر الدخل، لابد من البحث عن التًكيبة الدثلى  الإحلالز أثر يلتمي

  
فقط،  

لد يستطع الفرد تحستُ مستوى  إذابقي ثابت. يدكن أن نعتبر أن الدخل الحقيقي ثابت يأي الدخل الحقيقي 
 (. John Hicksبقي على نفس منحتٌ السواء )طريقة مقتًحة من قبل الاقتصادي  إذاوبصيغة أخرى،  ،منفعتو
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 مع بقاء الدتغتَات الأخرى ثابتة. Pxʹإلذ  Pxناتج عن انخفاض سعر السلعة البيان التالر يبتُ أثر الإحلال ال

 
يفتًض أنها تدثل الدخل الحقيقي للمستهلك. وبصيغة أخرى فان مستوى الدنفعة  ( U1و U0)منحنيات السواء 

 القدرة الشرائية للمستهلك.  عن يعبر

 :)الأثر الكلي )أثر السعر 
  عندما تكون نسبة الأسعار الدبدئية 

  
 E0: يكون الدستهلك في توازن في النقطة BB0، فان خط الديزانية ىو 

   ، النسبة ʹPxإلذ  x. إذا انخفض سعر السلعة  x0ىي  xوالكمية الدستهلكة من 

  
تنخفض كذلك وخط  

 .  x1يصبح  xحيث استهلاك  E1: ويصبح التوازن الجديد للمستهلك في النقطة BB1الديزانية يصبح 

، تدثل الأثر الكلي أو أثر السعر الناتج عن تغتَ سعر x1إلذ  x0لاك من ، أو الارتفاع في الاستهE0E1الدسار 
، ومن جهة  y( وانخفاض في كميةx1إلذ  x0)من  x. ىذا الأثر يتًجم من جهة بارتفاع كمية السلعة xالسلعة 

، بمعتٌ عبر الارتفاع في الدخل الحقيقي U1إلذ منحتٌ سواء أعلى  U0أخرى عبر الانتقال من منحتٌ السواء 
 للمستهلك. 
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 أثر الإحلال وأثر الدخل :15البيان 
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 أثر الإحلال : 
أو الدخل أو مستوى الدعيشة  الإشباع: مستوى الإحلالنقيس أثر  فإنناانتقلنا على طول منحتٌ السواء  إذا

خط  يللد، التي يكون ميلها مساوي E0ننطلق من النقطة  مع البقاء في نفس منحتٌ السواء،ابت؛ ثيبقى الحقيقي 

–الديزانية، بمعتٌ مساوي لنسبة الأسعار )
  

  

 هافي نفس منحتٌ السواء يكون ميلأخرى نقطة  إيجاد(. يكفي 

–لنسبة الجديدة للأسعار)لمساوي 
   

  

(، بمعتٌ ميل يساوي ميل خط الديزانية الجديد. نتحصل على ىذه النقطة 

. نرسم خط ʹE0وىي النقطة  ،ي يدس منحتٌ السواء الأصليبيانيا برسم خط موازي لخط الديزانية الجديد والذ
   ، الذي يعكس أمرين، الأول ىو أنو يأخذ بعتُ الاعتبار نسبة الأسعار الجديدة ʹBʹBالديزانية الافتًاضي 

  
لأنو  

في  U0. الأمر الثاني ىو أنو يحقق ثبات الدخل الحقيقي، لأنو يدس منحتٌ السواء BB1موازي لخط الديزانية 
  .. فقط السعر النسبي للسلعتتُ ىو الذي تغتَʹE0النقطة 

الدخل الحقيقي ثابت لأن ىذين النقطتتُ ينتميان إلذ  ʹE0والتوازن الوهمي الجديد  E0بتُ نقطة التوازن الأصلية 
( وانخفاض استهلاك ʹx0 x0الدرتبط بذلك ) x. ارتفاع الكمية الدستهلكة من السلعة U0نفس منحتٌ السواء 

يسمى أحيانا خط الديزانية التعويضي. في الواقع، فان  ʹBʹB( يدثل أثر الإحلال. الخط ʹy0 y0) yالسلعة 
، الذي يرفع من الدخل الحقيقي، يدكن تعويضو بتخفيض الدخل الاسمي حتى نحافظ على xالسلعة سعر انخفاض 

نفس الدخل الحقيقي أو نفس القدرة الشرائية. ىذا التخفيض التعويضي يبقي الدستهلك على نفس منحتٌ السواء 
U0 .والذي على طول ىذا الدنحتٌ فان القدرة الشرائية ثابتة ، 

رة سالبة. في الواقع، انخفاض سعر سلعة ما مع بقاء الأشياء الأخرى ثابتة، يؤدي إلذ جبريا أثر الإحلال لو إشا
يجعل من خط الديزانية أقل ميلا )ميلو أقل(: ونتيجة  Pxارتفاع الكمية الدستهلكة منها. في البيان السابق، انخفاض 

 . x0ʹ > x0ومنو فان  E0تقع على اليمتُ وتحت النقطة  ʹE0ذلك فان النقطة 

 :أثر الدخل 
 Pxبالنسبة لدخل اسمي ثابت، انخفاض إذا انتقلنا من منحتٌ سواء إلذ منحتٌ سواء آخر فإننا نقيس أثر الدخل: 

. yولكن أيضا الدزيد من  xلشراء ليس فقط الدزيد من  إضافييرفع القدرة الشرائية للمستهلك، وىذا يدثل سبب 
في الواقع، يتغتَ مستوى  أي أن الفرد يدكنو شراء الدزيد من السلعتتُ. مثلما يبينو انتقال قيد الديزانية نحو اليمتُ،

 ʹE0نسبة الأسعار ثابتة لأن الديل ىو نفسو في مع بقاء منحتٌ سواء أبعد،  إلذننتقل عندما الدخل الحقيقي فقط 
. ىذا الارتفاع في الكمية .x1إلذ  ʹx0ارتفاع الاستهلاك من  أي، E0ʹE1أثر الدخل ىو الدسار . E1وفي 
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إلذ منحتٌ  U0الدستهلكة ىو أثر الدخل لأنو ناتج عن زيادة الدخل الحقيقي فقط عبر الانتقال من منحتٌ سواء 
 . U1سواء أفضل 

أثر الدخل يدكن أيضا حسابو عبر الفرق بتُ الأثر الكلي لتغتَ السعر وأثر الإحلال. في البيان السابق أثر الدخل 
  . x0 x1 – x0 x0ʹ = x0ʹx1بصيغة الكميات الدطلوبة ىو: 

 أثر الإحلال وأثر الدخل: .تصنيف السلع عبر1

ما   إذابالاعتماد على أثر الدخل، الذي يدكن أن يكون ايجابي أو سلبي. وىذا يتعلق بمعرفة السلع تصنيف  يدكن
 . ، أو قيفن، التي يتغتَ سعرىا، سلعة عادية أو سلعة دنيا )رديئة( xكانت السلعة

 عادية:  ةسلع.1.1

أثر الإحلال وأثر  أي وأثر الدخل يدعمان بعضهما البعض الإحلالأثر تكون سلعة ما سلعة عادية إذا كان 
 بالإضافةبسلع أخرى أصبحت نسبيا أرخس؛  إحلالذا إلذارتفاع سعر سلعة ما يدفع ف. الدخل في نفس الاتجاه

والعكس عند تخفيض أكثر في الاستهلاك.  إلذذلك، ىذا الارتفاع في السعر يخفض القدرة الشرائية ويدفع  إلذ
أثر  شرائية الناتج عن ذلك يدفع إلذ زيادة الاستهلاك، ومنو فانانخفاض سعر سلعة ما فان الارتفاع في القدرة ال

 السابق دراستها الحالة. وىي أي تغتَ الكمية الدستهلكة يكون في نفس اتجاه تغتَ الدخل الحقيقي الدخل ايجابي
يرفع الاستهلاك  xالناتج عن انخفاض سعر السلعة  الحقيقي ىي سلعة عادية، لأن الارتفاع في الدخل xحيث 

أثر الدخل يدعم أثر الإحلال. ومنو فان السلعة العادية ىي سلعة أي أن ، (في البيان السابق) x1إلذ  ʹx0من 
 عبر أثر الإحلال وأثر الدخل.  تتغتَ الكمية الدطلوبة منها في اتجاه عكسي بالنسبة لتغتَ السعر

 دنيا:  ةسلع.1.1

، الحقيقي، الناتج عن انخفاض سعرىا الكمية الدستهلكة منها مع ارتفاع الدخلالسلعة الدنيا ىي سلعة تنخفض 
سعر السلعة  انخفاضالناتج عن الحقيقي ىي سلعة دنيا. ارتفاع الدخل  xيبتُ أن  الدوالروالعكس صحيح. البيان 

x ينقل توازن الدستهلك من ،E0ʹ  إلذE1أي أنهما . بالنسبة لسلعة دنيا، أثر الدخل يعوض أثر الإحلال ،
 . مثلما يوضحو البيان التالر.متعاكستُ في الاتجاه ولكن أثر الإحلال أقوى من أثر الدخل
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. في ʹx0 x0، بمعتٌ ارتفاع في الكمية ʹE0 E0ينتج أثر إحلال  x، انخفاض سعر السلعة E0انطلاقا من النقطة 
، أي يعوض أثر الإحلال. في ىذه الحالة، أثر الدخل x0ʹx1انخفاض في الكمية  يعتٍ، E0ʹE1حتُ أن أثر الدخل 

، مثل حالة السلع الغذائية التقليدية ىيو . أي تغتَ الكمية الدستهلكة يكون عكس اتجاه تغتَ الدخل الحقيقي سلبي
والتي استهلاكها ينخفض مع ارتفاع القدرة  ، الخ.مقارنة بالخبز الأبيض، الدارغارين مقارنة بالزبدةالأسمر  الخبز

 جودة.  فضلالشرائية بسبب تعويضها بسلع أ

 :Giffen جيفن .سلعة 2.1

وأكبر من أن  )أي تغتَ الكمية الدستهلكة يكون عكس اتجاه تغتَ الدخل الحقيقي(إذا كان أثر الدخل سلبي 
 ، أي أثر الدخل وأثر الإحلال متعاكستُ في الاتجاه ولكن أثر الدخل أقوى من أثر الإحلال.يعوض أثر الإحلال

ومنو فان السلعة جيفن لذا نفس خصائص السلع  يؤدي إلذ تخفيض الكميات عندما ينخفض السعر، فان ىذا
  الدنيا إلا أن أثر الدخل أقوى من أثر الدخل، ومنو فهي سلعة لا تخضع لقانون الطلب. 

أن استهلاك الخبز ، حيث لاحظ 91، في القرن Robert Giffenالاقتصادي  قبلىذه السلعة من  اكتشفتو 
لدى الفلاحتُ الإنجليز الأكثر فقرا يرتفع مع ارتفاع سعره، مقارنة مع السلعة الدعوضة لو، وىي البطاطا. نتيجة 

شراء الخبز. عندما ينخفض سعر الخبز فان لالفقر الشديد للفلاحتُ، فان ىؤلاء يكرسون جزء كبتَ من ميزانيتهم 
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  : سلعة دنيا16البيان 
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يؤدي ائية عبر انخفاض سعر الخبز )أثر الدخل( تحسن القدرة الشر ، ويفسر ذلك بأن استهلاك الخبز ينخفض
  (.الإحلالمن شراء الخبز لصالح البطاطا )أثر  بهؤلاء الفلاحتُ إلذ التخفيض

 :مثال عددي 
(   )        ما يدلك دالة الدنفعة التالية:        مستهلكاعتبر أن        

         ويواجو الأسعار التالية         يدلك دخل 

  للإحلالأحسب الدعدل الحدي (TMS  :عندما )     .وفسر معناه ، 
  أوجد دوال الطلب الفردية علىx  وy. 
  حدد نقطة توازن الدستهلكE1  ومثلها بيانيا، وأحسب قيمة الدنفعةU1. 
 ارتفع  إذاPx 4 إلذ : 

 .E2حدد التوازن الجديد ومثلو بيانيا بالنقطة  -
 .xعلى استهلاك  Pxوالدخل ومنو الأثر الكلي لتغتَ  الإحلالحدد أثري  -
 .xاستنتج نوعية السلعة  -
 :الحل 

   (   )        

        ( عندما: TMS) للإحلالالدعدل الحدي 

    
   

   
 

  

  
  

  

     
   

 
 

   

 
 

 

 
  

حتى يحافظ على نفس مستوى  xويعوضها بـوحدتتُ من  yيتنازل الدستهلك عن وحدة واحدة من التفستَ: 
 الدنفعة الكلية.

 : yو xدوال الطلب الفردية على 

    لدينا في التوازن:  
  

  
 

   

   
 

  

  
 

   

 
 

  

  
                   ( ) 

 نعوض بالدعادلة الأختَ في الدخل نجد:

                                   
    

   
           ( )  
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 ( نجد:9( في )2نعوض )

           (
    

   
)           

        

 
       

    

   
  

               كان:   إذانقطة التوازن 

 نعوض في دوال الطلب نجد:

  
    

   
 

    

 ( )
                       

    

   
 

    

 ( )
    

( )         عند ىذه النقطة:       الدنفعة الكلية        

          و       (   )  ومنو لدينا:    

 :ونقطة توازن الدستهلك الجديدة ى 4الذ     ارتفع إذا

  
    

   
 

    

 ( )
                          

    

   
 

    

 ( )
    

            ( )             

           و       (      )  ومنو لدينا:    

نقطة توازن جديدة في نفس منحتٌ السواء )نفس الدنفعة  إلذ: ىو الانتقال من نقطة التوازن الأصلية الإحلالأثر 
الأسعار لابد من زيادة الدخل الاسمي للمستهلك حتى يحافظ على قدرتو الشرائية ومنو  نسبةالكلية(، فمع ارتفاع 

 .U1الدنفعة الكلية التي كان يشعر بها  إلذالعودة 

  .أثر الدخل: عندما يكون الدستهلك في نقطة التوازن الجديدة ويستًجع دخلو الأصلي

ومنو لديهما نفس الدنفعة الكلية  E1مع النقطة  U1توجد على نفس منحتٌ السواء الأصلي  E3النقطة الوسيطة 
      

 ( )                                  :     ʹRومنو لا بد من حساب الدخل الجديد 

 ومستوى الدنفعة التي يجب على الدستهلك أن يشعر بها ىي:

                             ( )  
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 في التوازن لدينا:

        
   

  
 

   

   
 

   

  
 

   

 
 

 

 
                      ( ) 

  ( نجد:4( في )5بتعويض الدعادلة ) 

         (    )                     
  

 
  

        

(   )        ( نجد:    5نعوض في الدعادلة )         

(   )         ( نجد:    3) الدعادلةبالتعويض في             

        والدخل الجديد ىو  (      )  ومنو نقطة التوازن الجديدة للمستهلك ىي: 

 لستلف الآثار: -
  x2 إلذ x1( ومنو الانتقال من U1)في نفس منحتٌ السواء  E2 إلذ E1: ىو الانتقال من الإحلالأثر 

                       

 x2ومنو الانتقال من الكمية  (U2الدنحتٌ  إلذ U1)من منحتٌ السواء  E3 إلذ E2أثر الدخل: ىو الانتقال من 
  : x3 إلذ

                            

( ومنو الانتقال من الكمية U2الدنحتٌ  إلذ U1)من منحتٌ السواء  E3 إلذ E1الأثر الكلي: ىو الانتقال من 
x1 إلذ x3  : 

                          

                + أثر الدخل :     الإحلالأو الأثر الكلي= أثر 

 x" وبيانيا هما في نفس الاتجاه( ومنو فان السلعة -نلاحظ أن أثر الدخل يدعم أثر الإحلال )لذما نفس الإشارة "
 ىي سلعة عادية

 التمثيل البياني:
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